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ВИТЕШКАОДБРАНАДИЈАЛОШКЕЧАСТИ

Бран ко Вра неш, Кри ти ча ри у ди ја ло гу: Р. Кон стан ти но вић, Н. Пет ко вић, 
А. Јер ков о срп ској по е зи ји 20. ве ка, Са вез сла ви стич ких дру шта ва Ср би је, Бео
град 2023

Књи га Кри ти ча ри у ди ја ло гу Бран ка Вра не ша по ста вља ва жно пи
та ње по сто ја ња ди ја ло га уну тар ака дем скона уч не за јед ни це, али се то 
пи та ње са мо на из глед ти че овог од ре ђе ног де ла дру штва. Пи та ње мо гућ
но сти ди ја ло га по ка за ло је у ка квом је ста ту су ди ја лог да нас у срп ском 
дру штву, у ко јој ме ри је он мо гућ (оствар љив), ко ји су нео п ход ни усло
ви да би он био по сма тран као кон струк ти ван и ква ли те тан, као и ко је 
су по сле ди це ру ше ња ње го ве кон струк ци је ка кву смо не ка да по зна ва ли.

Упра во због пи та ња ко је ова књи га по ста вља у сво је сре ди ште, 
да ју ћи при том и од го во ре на њих, чи та лац ла ко мо же да за кљу чи да је 
свест јед ног дру штва о зна ча ју ди ја ло га (у овом слу ча ју у са вре ме ној 
књи жев ној кри ти ци) од пре суд ног зна ча ја за на пре дак уну тар те дру
штве не за јед ни це. Не рет ко, ди ја лог се до жи вља ва и усва ја са лич ног 
ста но ви шта, те он ла ко гу би сво ја бит на свој ства, функ ци ју и свр ху. 
Пре ко по сма тра ња ди ја ло га из ме ђу две зна чај не фи гу ре у срп ској књи
жев но сти, Ра до ми ра Кон стан ти но ви ћа и Но ви це Пет ко ви ћа, Вра неш 
по но во ус по ста вља раз го вор у фор ми у ко јој би он и тре ба ло да бу де 
што че шће при су тан. На тај на чин, књи га по ста је сво је вр стан уџ бе ник 
или во дич за во ђе ње го то во сва ке ко му ни ка ци је да нас.

По сма тра ју ћи два по ме ну та име на срп ске књи жев но сти, ау тор ове 
књи ге при ка зу је да ди ја лог ни је ну жно (са мо) по ле ми ка или (са мо) су коб, 
већ да се кроз ње га мо же ис так ну ти ува жа ва ње са го вор ни ка, као и иска
за ти љу бав пре ма са го вор ни ку. Ово, на из ве стан на чин, из и ску је нај те
жи по ду хват, а то је да се у да том мо мен ту људ ски его оста ви по стра ни 
ка ко би се мо гло до ћи до за јед нич ких за кљу ча ка ра ди оп штих ин те ре са. 
Са мим тим, књи га под сти че на раз ми шља ње ко је иде мно го ду бље од 
ди ја ло шког пи та ња на ње го вој на уч ној осно ви.

Кри ти ча ти у ди ја ло гу по де ље ни су у две глав не ка те го ри је. Пр ва 
је на сло вље на као „Ди ја лог Ра до ми ра Кон стан ти но ви ћа и Но ви це Пет
ко ви ћа”, а дру га као „Ди ја ло шка пост хер ме не у ти ка Алек сан дра Јер ко ва”. 
У ши рем сми слу, пр ви део књи ге по све ћен је екс пли цит ним и им пли
цит ним књи жев ним раз го во ри ма дво ји це књи жев них кри ти ча ра ко ји су 
би ли во ђе ни уну тар ту ма че ња де ла Ду ша на Ма ти ћа и Мом чи ла На ста
си је ви ћа. У тим раз го во ри ма чи та лац се не еду ку је са мо о ди ја ло гу већ 
и о по је ди ним на чи ни ма раз ми шља ња по ме ну тих кри ти ча ра, као и о 
пе сни ци ма ко ји ма се Кон стан ти но вић и Пет ко вић ба ве. Дру га ве ли ка 
це ли на Вра не шо ве књи ге по све ће на је по тен ци јал ном раз ре ше њу са вре
ме ног ди ја ло шког про бле ма кроз ту ма че ње но ве чи та лач ке стра те ги је 
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ко ју фор му ли ше Алек сан дар Јер ков. Над овим по гла вљем ис трај ни чи
та лац не мо же да се не за пи та у ко јој ме ри га (не)мо гућ ност оства ри ва ња 
ди ја ло га са дру ги ма уоп ште из гра ђу је или спу та ва на жи вот ном пу ту.

То је ва жно ис так ну ти јер је ди ја лог, би ло да је свр сис хо дан или 
де струк ти ван, нео дво ји ви део чо ве ка и ње го вог по сто ја ња као дру штве
ног би ћа. То зна чи да се и он да ка да се раз го вор пре ки да на ни воу ди
рект ног обра ћа ња оном дру гом, он на ста вља у дру гим ви до ви ма: кроз 
на ше по на ша ње, на ред не од лу ке или по ступ ке. Вра не шо вом књи гом се, 
да кле, от кри ло да је Кон стан ти но ви ће ве и Пет ко ви ће ве књи жев не су
до ве не мо гу ће ту ма чи ти одво је не јед не од дру гих, чак и ка да ди ја лог 
из ме ђу ова два књи жев на кри ти ча ра пре ла зи са екс пли цит не на им пли
цит ну ра ван, ко ју Вра неш пре ци зно ту ма чи и из но си:

Пет ко ви ће ва и Кон стан ти но ви ће ва ту ма че ња струк ту ре Ма ти ће вих 
пе са ма сто је, по све му су де ћи, у сло же ном од но су ме ђу за ви сно сти. Ов де 
тре ба на чи ни ти јед ну ва жну на по ме ну. Кон стан ти но ви ће ва за па жа ња у 
хро но ло шком сле ду је су прет хо ди ла Пет ко ви ће вим, али њи хов зна чај у 
пот пу но сти мо же мо спо зна ти са мо на фо ну Пет ко ви ће вих си сте мат ских 
ана ли за. Кон стан ти но ви ће ве ин тер пре та ци је је зич ких осо бено сти Ма ти
ће ве по е зи је сто га тре ба раз ма тра ти у скло пу са ис тра жи вањи ма Но ви це 
Пет ко ви ћа, иа ко су но ми нал но оста ле из ван ви до кру га овог кри ти ча ра.1

Њи хо ви по гле ди на од ре ђе не пе сни ке кон стант но се пре пли ћу, по
ду да ра ју или ра зи ла зе. Да кле, уда ља ва њем Но ви це Пет ко ви ћа од ње го
вих лич них ста во ва осам де се тих го ди на XX ве ка ни је се пре ки ну ла и 
ме ђу соб на за ви сност по ле мич ког то на ко ју су Пет ко вић и Кон стан ти но вић 
има ли. Ово је би ло нео п ход но по ка за ти да би се ис та кла су штин ска 
функ ци ја и до мет са мог ди ја ло га у књи жев но сти, ко ји се, да кле, во ди и 
он да ка да из гле да и ка да се ве ру је да је он пре ки нут.

Упра во за хва љу ју ћи том екс пли цит но окон ча ном, али им пли цит
но и да ље при сут ном ди ја ло гу, хер ме тич ки су се са чу ва ле од ре ђе не вред
но сти у књи жев ним ту ма че њи ма Кон стан ти но ви ћа и Пет ко ви ћа. Јед на 
од њих је сва ка ко зна чај са мог гле ди шта два ју ис так ну тих пе сни ка у 
на шој кул ту ри, Ду ша на Ма ти ћа и Мом чи ла На ста си је ви ћа. По том, да та 
је мо гућ ност да се про бле ма ти ка са мог ди ја ло га ту ма чи и об ја сни у сво
јим по зи тив ним и не га тив ним стра на ма у да на шњем вре ме ну. А уз то, 
у фо кус ис тра жи ва ња до ве де на је и са ма књи жев на кри ти ка.

Не мо гућ ност да се до ђе до за јед нич ког за кључ ка, или да се ма кар 
књи жев ни раз го вор дво ји це кри ти ча ра у це ло сти за вр ши, Вра неш от
кри ва у њи хо вим раз ли чи тим ме то до ло ги ја ма. Цен тар не ра зу ме ва ња 
ме ђу њи ма ле жи у Пет ко ви ће вој пер спек ти ви пре ма ко јој „про у ча ва ње 
има нент не по е ти ке мо ра би ти ем пи риј ски уте ме ље но”,2 те у то ме што 

1 Бран ко Вра неш, Кри ти ча ри у ди ја ло гу, 41.
2 Исто, 24.
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се не пре мо сти ва гре шка ко ју Кон стан ти но вић пра ви „са сто ја ла у то ме 
што се у сво јим ту ма че њи ма не кри тич ки ру ко во дио ’док три ном’ ме ђу
рат них мо дер ни ста и над ре а ли ста”,3 чи ме је про пу стио шан су да ем пи
риј ски уте ме љи сво је ту ма че ње. У ко јој ме ри је то тач но или не тач но, 
Вра неш ар гу мен то ва но раз ла же да ље у сво јој књи зи, во де ћи ра чу на да 
и сам сле ди ква ли тет ну фор му ди ја ло га.

Овим је отво ре но пи та ње где је, осим ег закт но на уч не стра не, не
ста ла и она дру га стра на дру штве ноху ма ни стич ких на у ка (па и на у ке 
уоп ште) ко ја се ти че ра до сти и ус хи ће ња уну тар ис тра жи ва ња. Јед но од 
кру ци јал них и, мо же мо ре ћи, хра брих пи та ња ко је Вра неш отва ра кроз 
ту ма че ње фор ме ди ја ло га је сте у ко јој ме ри је ди ја лог у књи жев но сти, 
као ху ма ни стич кој на у ци, мо гу ће оства ри ти без стра сти у са мом ис тра
жи ва њу. Алар мант но је ста ње у ко јем се во ди ди ја лог из ме ђу про у ча ва
ла ца књи жев но сти и са ме књи жев но сти, јер се у же љи да се она на уч но 
кон сти ту и ше за то ми ла ње на је дин стве на осо бе ност, а то је пру жа ње 
ра до сти от кри ва ња и ин тер пре та тив ног ства ра ња. 

Оту да је јед но од ва жних пи та ња, до ко јег се се же кроз ду бље са
гле да ва ње са мог ди ја ло га, на ко ји на чин се мо ра ју пре и спи та ти и по но во 
ус по ста ви ти гра ни це ту ма че ња у ко ји ма не ће тр пе ти ни ин ти ман ди ја лог 
књи жев но сти и ње ног ту ма ча, ни ди ја лог са књи жев но шћу као на у ком. 
У том по слу увек је нео п ход но тра жи ти до бре стра не, вр ли не, оно што 
мо же би ти по зи ти ван при мер, што сва ка ко не под ра зу ме ва и за о би ла
же ње оних не га тив них стра на у јед ном ми шље њу. На про тив, то би изи
ски ва ло да се ква ли те тан ди ја лог во ди ис црп но, ви те шки, при че му се 
из бе га ва се лек тив но, а у об зир узи ма те мељ но чи та ње и ува жа ва ње 
са го вор ни ка.

У том про це су Вра неш до ла зи до тре ћег књи жев ног кри ти ча ра, 
Алек сан дра Јер ко ва, бу ду ћи да јед но од да тих ре ше ња у по нов ном успо
ста вља њу кон струк тив ног ди ја ло га ви ди у Јер ко вље вом пој му хер ме је ути
ке. По јам у се би под ра зу ме ва ди ја ло шки про цес ко ји кри ти ку је хер ме
не у тич ку те жњу за ап со лут ним раз у ме ва њем, а он да и ре ин тер пре та цију 
ма је у тич ког ди ја ло га. Хер ме је у ти ка са др жи три еле мен та: де кон сти ту
ци ју, са мо о спо ра ва ње и мар ги но кри ти ку. Овим је ди ја ло шки пут до био 
сво ју на до град њу, ува жа ва ју ћи ње го ву основ ну и при мар ну функ ци ју.

Вра неш у Јер ко вље вом по сма тра њу ди ја ло га ви ди кључ не еле мен
те за да ље на пре до ва ње у ака дем ској и на уч ној за јед ни ци. Пре све га, од 
ве ли ке је ва жно сти не пре кид но пре и спи ти ва ње на ших ста но ви шта, али 
и пре и спи ти ва ње њи хо вих по ла зи шта и раз ло га због ко јих их се др жи
мо. По том, по ред про ве ре оп штих и соп стве них ста но ви шта по треб но 
је про ве ри ти у ко јој ме ри овла да ва мо њи хо вом са мо ра зу мљи во шћу и 
нео п ход но је раз от кри ти ко ји су до ви им про тив ре че, што би их на од

3 Исто, 104.
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ре ђе ни на чин са мо о спо ри ло, па са мим тим и мар ги на ли зо ва ло. На тај 
на чин, ди ја лог се пре вас ход но во ди са са мим со бом, омо гу ћа ва ју ћи 
по је дин цу да се кроз мар ги на ли за ци ју усме ри на дру гу стра ну од по ко
ра ва ња по ли тич кој мо ћи као цен тра зби ва ња, да би се са те по зи ци је 
мо гло објек тив но или не при стра сно упу ти ти ка са го вор ни ку. 

Хе ре ме је у ти ком се по сти же упра во спа ја ње књи жев но сти као на
у ке и књи жев но сти као умет но сти. Вра неш у ту ма че њу Јер ко вље вог 
тер ми на под се ћа да се „ле по та ни је одва ја ла од ху ма ни стич ких иде а ла 
до бро те и исти не”,4 али и да је те жња ка том иде а лу, за рад на уч ног ка
рак те ра, из ба че на из упо тре бе. Из стра ха да не из гу би на ег закт ном и 
ем пи риј ском зна ча ју, ту ма че ње књи жев ног тек ста би ло је у ста њу да 
из гу би при мар ни по кре тач са мог ту ма че ња, ра до знал ност. Пре ма то ме, 
ова „по губ на за ме на те за до ве ла је кри тич ку ми сао до то га да љу бав пре
ма књи жев но сти (...) суп сти ту и ше во љом да се књи жев ним де лом овла да 
кроз ту ма че ње”.5 Хер ме је у ти ком се ра до зна лост вра ћа у ак тив но ста ње, 
ми пре и спи ту је мо се бе, сво је ста во ве, као и оно што чу је мо од дру гог у 
скла ду са са мо ре гу ли са њем. Ди ја лог са хер ме је у тич ким од ли ка ма инси
сти ра на ак тив ном слу ша њу дру гог на спрам се бе, као и се бе на спрам се бе, 
те не ма ме ста за ли це мер ност или па сив ни став нас као слу ша ла ца.

Мањ ка вост хер ме је у ти ке мо гла би би ти у ње ној вр ли ни, не при ста
ја ње на јед ну исти ну и пре и спи ти ва ње све га што зна мо, пре ма че му се 
до ла зи до со кра тов ског ста ва „знам да ни шта не знам”. Ме ђу тим, Вра неш 
уво ди дру ги Јер ко вљев тер мин – то је хер ме не у сиа, ко ја укла ња те зу о 
мањ ка во сти хер ме је у ти ке. Прем да су ова два пој ма про тив реч на, они 
се оства ру ју у сво јој ком би на ци ји. Док хер ме је у ти ка „све вре ме до во ди 
у пи та ње сва ки мо гу ћи ис ход ту ма че ња”, ви де ће мо да хер ме не у сиа „на
ме ће и од ре ђу је глав ни пра вац”.6 Док хе р ме је у ти ка отва ра мо гућ ност 
ми шље ња, хе р ме не у сиа зах те ва да се не ис кли зне са по ља књи жев ног 
тек ста у иде о ло шке или по ли тич ке сфе ре и за ла же се за прав ду ту ма че ња. 
Ме ђу тим, оно што се Вра неш, би ва ју ћи и сам до бар при мер ди ја ло шке 
фор ме за ко ју се за ла же, пи та, је сте „по сто ји ли ’прав да ту ма че ња’ из ван 
тек ста, а не са мо ’у тек сту’”7 и по ку ша ва да обра зло жи чи та о цу на ред ни 
Јер ко вљев ко рак у кон сти ту и са њу но вог ту ма че ња књи жев ног тек ста.

Ти ме се у књи гу уво ди и по јам хер ме не у си је, ко ја и да ље пред ста
вља ону гра нич ну по зи ци ју ту ма че ња, али уво ди, тач ни је – вра ћа у фо кус 
ту ма че ња дух књи жев ног тек ста. На тај на чин се по но во ус по ста вља и 
осе ћа ње са при па да ња, а текст за др жа ва пра во на свој жи вот ни им пулс 
и он да ка да бу де на пи сан. У том ста ву се до сти же мо гућ ност да се оства
ри по ве за ност ау то ра, де ла, чи та о ца, на јед ној за јед нич кој плат фор ми.

4 Исто, 128.
5 Исто, 133.
6 Исто, 159.
7 Исто, 176.
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Овим је Вра неш ар гу мен то ва но за кљу чио да раз ми ри це на ста ле 
из ме ђу дво ји це кри ти ча ра, Кон стан ти но ви ћа и Пет ко ви ћа, не мо ра ју 
ну жно би ти и во до дел ни ца ме ђу на ред ним ту ма чи ма књи жев но сти, бу
ду ћи да се по ле ми ка из ме ђу њих мо же „пре тво ри ти у (са мо)кри тич ке 
ди ја ло ге”.8 А на ко ји тач но на чин, Вра неш је пред ста вио Јер ко вље вим 
те за ма о ту ма че њу књи жев них де ла, од но сно хер ме је у ти ком, као и хер
 ме не у си ом и хер ме не у си јом. Ти ме се за кљу чу је да се ква ли те тан ди ја лог 
мо же во ди ти са мо уз је дан ва жан пред у слов, а то је да се не пре ста но, на 
чој ствен на чин по бе ђу је оно „ја” у кон тек сту слу ша ња дру гог. Тек та да 
по сто ји оп ци ја да се из раз го во ра ро де пло до но сни за кључ ци. 

У то ме је нај ве ћи зна чај и до при нос књи ге Кри ти ча ри у ди ја ло гу. 
На осно ву књи жев не кри ти ке и при ме ра из срп ске књи жев но сти, пре
вас ход но по е зи је, ко ја се не мо же одва ја ти од оно га што чи ни це ло ку пан 
људ ски жи вот, ја сно је да је по нов но кон сти ту и са ње ди ја ло шке фор ме 
од пре суд не ва жно сти, не са мо за дру штве ну, кул тур ну, на уч ну или 
по ли тич ку област не го и за нас као по је дин це. При ме на за кљу ча ка до 
ко јих је Бран ко Вра неш до шао у сво јој књи зи чи та о цу ће обез бе ди ти да 
се на на из глед те жи али си гур ни ји, свр сис ход ни ји и на да све ис пра ван 
на чин кре ће ме ђу љу ди ма у сво јој сва ко дне ви ци.

Др Лу на М. ГРА ДИН ШЋАК
Уни вер зи тет у Бе о гра ду

Фи ло ло шки фа кул тет
lu na gra din @gmail.co m

ИДЕНТИТЕТНАРАЗМЕЂИПУТОПИСА

Би бли о те ка „Пр ва књи га” Ма ти це срп ске у про шло го ди шњем из
да вач ком пла ну, ко ји, као и обич но, сле ди као про из вод од лу ке ли те рар
ног кон кур са, пред ста ви ла је пу бли ци три књи ге, у из ме ње ном ви зу ел
ном ру ху. Нај пре, реч је о пе снич кој књи зи Пу то пи си (из обе ћа не зе мље) 
Та ма ре Пан то вић, као и о две књи ге из до ме на на у ке о књи жев но сти 
мла дих ис тра жи ва ча са Уни вер зи те та у Бе о гра ду и Но вом Са ду: Ис ку
ша ва ња иден ти те та Сте ва на Јо ви ће ви ћа и На жан ров ској раз ме ђи 
ра не мо дер но сти Вла ди ми ра Па пи ћа. Зна ко ви та је чи ње ни ца да је ово
го ди шњи из бор на из глед су жен, бу ду ћи да су об ја вље не све га три књи ге, 
али на ве де но мо же да све до чи и о не про ме ње ном др жа њу до ква ли те та 
при ли ком ода би ра. Та ко ђе, зна чај но је по ве ћа ње бро ја об ја вље них те о
риј ских из да ња, те се чи ни да кон курс за пр ву књи гу у све ве ћој ме ри 
при вла чи па жњу мла дих ис тра жи ва ча и сту де на та док тор ских сту ди ја. 

8 Исто, 214.




